
ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

133

ВСТУП
В умовах посилення міжнародних економічних

зв'язків кожен суспільний інститут відіграє певну роль в
обміні інформацією та створенні передумов для фор-
мування економічних і соціальних комунікацій. Держа-
ва в особі своїх представників вирішує соціально-еко-
номічні та політичні питання; бізнес як сукупність
підприємницьких структур зосереджений на формуванні
фінансових, маркетингових, технологічних та інших
взаємозв'язків. Тому ефективна взаємодія державних
органів та бізнесу має дати поштовх до зростання еко-
номіки України.

Розвиток нових принципів співпраці держави з бізне-
сом проявляється у формуванні інституційних основ цих
взаємин у рамках прийняття корпораціями на себе со-
ціальної відповідальності за результати діяльності. Ком-
панії не просто беруть участь у вирішенні проблем сус-
пільства, а й отримують певні вигоди від цієї діяльності.
Корпоративна соціальна відповідальність починає фун-
кціонувати як стійкий соціальний інститут, вона раціо-
нальна та ефективна, що відрізняє її від традиційної
благодійності.

Проблеми, пов'язані з розвитком соціального парт-
нерства, розглядали такі вчені, як В.Ю. Керецман, И. Лу-
нина, В.І., Міщенко, М. Стрежнева, В.Г. Федотова.
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ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Завдання статті:
— визначити соціальне партнерство як форму взає-

модії бізнесу і влади на регіональному рівні;
— розглянути як може відбуватися підтримання роз-

витку соціального партнерства на регіональному рівні;
— охарактеризувати труднощі регіонального соці-

ального партнерства в Україні.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Досвід зарубіжних країн визначає основну форму

взаємодії бізнесу і влади як соціальне партнерство [6,
с. 22]. Його основними принципами є врахування взає-
мних вимог і відповідальності, шанобливе ставлення до
інтересів один одного, вирішення суперечок та кон-
фліктів шляхом переговорів, готовність до компромісів,
послідовне виконання досягнутих домовленостей,
підписаних угод.

Соціальне партнерство відображає історично обу-
мовлений компроміс інтересів головних суб'єктів сучас-
ного соціально орієнтованого ринкового господарства
як однієї з основних умов політичної, соціальної та
економічної стабільності. Разом з тим, як справедливо
зауважують фахівці в галузі соціально-трудових відно-
син, соціальне партнерство вимагає досить високий
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ступінь зрілості продуктивних сил, певного рівня само-
організації та самосвідомості усіх його суб'єктів. Тому,
як правило, лише в розвинених країнах соціальне парт-
нерство набуло зрілості, досить ефективних форм, хоча
в тій чи іншій мірі його намагаються використовувати й
інші держави.

Це означає, що для реального досягнення соціаль-
ного партнерства необхідний досить високий рівень роз-
витку всього суспільного виробництва. У силу цього
соціальне партнерство служить найважливішою складо-
вою саме соціально орієнтованої ринкової економіки.

Щодо розвитку партнерства бізнесу і влади на ре-
гіональному рівні, то воно може підтримуватися спе-
ціальними фондами місцевого співтовариства, що знач-
ною мірою сприятиме розвитку партнерських відносин
у наданні якісних соціальних послуг, виконанні регіо-
нального громадського соціального замовлення. Для
цього механізмом виявлення регіонального громадсь-
кого соціального замовлення можна вважати наступні
дії:

— на підставі тристоронньої угоди, за наявності дію-
чої тристоронньої комісії відбувається вивчення основ-
ного змісту регіонального громадського соціального
замовлення. Для цього слугуватимуть "круглі" столи,
конференції, дискусії. Таке обговорення дає можливість
визначити пріоритети соціального замовлення, яким
чином розподіляти фінансування і організацію соціаль-
них послуг, і на цій підставі — формування спеціальної
програми;

— виконання програми супроводжується постійни-
ми звітами перед громадянами та моніторинговими і рей-
тинговими оцінками. Ресурсне забезпечення програми
поєднує бюджетне фінансування, соціальні інвестиції
бізнесу і фінансові можливості.

Для органів державного управління важливо не
лише підтримати виконання регіонального соціального
замовлення, але й встановити чіткий і прозорий конт-
роль за його виконанням.

На рівні регіону можуть створюватися також спільні
підприємства із залученням коштів місцевої громади та
місцевого бізнесу. Капітал, що залучається до статут-
ного фонду спільних підприємств, активізує виробниц-
тво товарів і послуг, створює нові робочі місця. На цьо-
му підгрунті, а також за рахунок "прозорості" госпо-
дарської діяльності збільшується база оподаткування
і, відповідно, прибутки місцевого бюджету [1].

Для підприємців створення таких спільних під-
приємств означає можливість розширити сферу діяль-
ності, забезпечити найбільш сприятливі умови розвит-
ку виробництва, отримати у межах закону окремі пільги.
Для органів виконавчої влади і місцевого самоврядуван-
ня активізація виробництва товарів і послуг сама по собі
вже є позитивним результатом. Якщо ж при цьому зро-
стає прибуткова частина бюджету, це серйозно збільшує
потенційні можливості і престиж місцевої влади.

Розвиток регіонального соціального партнерства
відбувається в Україні нерівномірно і має свої особливі
труднощі. Наприклад, аналізуючи розвиток регіональ-
ної фінансової системи, можна зробити висновок, що
фінансові відносини між підприємствами і населенням
будуть проблемними у зв'язку з тим, що орієнтація бю-
джету регіону в основному на соціальні потреби при

значному податковому тиску на економіку і необхідність
для підприємств віддавати прибуток на споживання, а
не на інвестування виробництва, приводить до спаду ви-
робництва, кризових явищ, незацікавленості власників
у залученні інвестицій. Отже, виникає необхідність на
рівні регіону розробити такі прийнятні умови партнер-
ства, за яких власники будуть готові жертвувати поточ-
ними прибутками, віддаючи їх на гострі соціальні потре-
би, але в перспективі мати від цього певний зиск, який
буде виражатися, наприклад, в наданні сприятливих
умов ведення бізнесу, в забезпеченні підприємств більш
якісною робочою силою тощо. Таким чином, на рівні
регіону модель взаємозв'язків між соціальними партне-
рами може бути різноспрямованою: населення може
мати позитив, підприємства — негатив, але через сис-
тему управління ці різноспрямовані зв'язки можуть ком-
пенсуватися і в цілому не втрачати динаміку розвитку.

Важливим питанням регіонального партнерства є
виведення з кризи депресивних територій та створення
у таких містах нових підприємств, активізація ринку
праці, підтримка інноваційного розвитку. Для цього на
рівні регіону поширюється ідея створення регіональних
кластерів, що передбачає взаємодію зацікавлених парт-
нерів, діалог між ними у визначенні спільної мети, об'єд-
нання фінансових ресурсів, розподіл організаційних
функцій, відповідальності за зменшення ризиків, а за
підсумками реалізації проектів — розподілу прибутку
[1].

У рамках партнерства бізнесу і влади на регіональ-
ному рівні доцільно розрізняти таку особливість робо-
тодавців як неспівпадіння інтересів власника і управля-
ючого. Для власника, який може знаходитися поза ме-
жами регіону, головним є отримання максимального
прибутку, і необов'язково його спрямування на інтере-
си того виробництва, де вони були отримані. Це визна-
чає позицію роботодавця як намагання, перш за все,
максимально знизити собівартість продукції, макси-
мально використати робочу силу і мінімально витрача-
тися на виробництво. У такій ситуації соціальні інтере-
си роботодавця не відповідають інтересам громади, де
знаходиться виробництво, що стає причиною ухилення
роботодавців від соціальних обов'язків, спрямованих на
захист регіональних інтересів. Примусити роботодавця
йти на поступки і встановлення партнерських відносин
може або жорсткий закон, який накладає на власників і
управляючих виробництвом, що знаходиться в регіоні,
соціальну відповідальність, або інтерес у збереженні
стабільності, уникненні трудових і соціальних конфлік-
тів, адже зниження витрат роботодавців на розвиток
людських ресурсів, їх професійну підготовку, охорону
праці, є однією з причин стагнації виробництва, техно-
генних аварій, зниження інтенсифікації праці.

Існує і така проблема партнерських відносин, яка все
частіше виникає на українських підприємствах, як зни-
ження витрат роботодавців на розвиток людських ре-
сурсів, їх професійну підготовку, охорону праці, що стає
однією з причин стагнації виробництва, техногенних
аварій, зниження інтенсифікації праці.

У рамках регіонального партнерства органам вла-
ди потрібно вирішувати значне коло проблем, яке може
перетинатися з загальнонаціональним рівнем. Однією
з таких проблем є регіональна варіація зарплати, яка
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обумовлюється не лише специфікою економічного роз-
витку і розміщенням високоприбуткових підприємств,
але і відсутністю раціональної політики мобільності ро-
бочої сили, що покладає вирішення цієї проблеми на
самих громадян. Це ускладнює розробку національних
соціальних стандартів, а в політиці цін створює пробле-
ми купівельної спроможності для працівників бюджет-
ної сфери, чия зарплата практично не варіюється по
регіонах. Таким чином, зменшуються державні соціальні
гарантії, які не покриваються державними соціальними
трансфертами.

За В. Керецманом, наявність двох концепцій регу-
лювання регіонального розвитку — перерозподільчої
та структурної, визначає відмінності, які виявляються в
тому, що в основі перерозподільчої концепції лежить
перерозподіл національного і місцевих доходів від бла-
гополучних регіонів до відсталих через державний бюд-
жет або через певні схеми, або через цільові рішення
[2].

Основними недоліками цієї концепції є протистав-
лення регіонів-донорів і регіонів-беніфіціаріїв, потрап-
ляння перерозподілених коштів не у фонд розвитку, а у
фонд споживання, що не сприяє мобілізації зусиль для
поліпшення ситуації і породжує споживацькі настрої,
призводить до посилення відцентрових тенденцій, особ-
ливо в періоди загострення економічної та політичної
ситуації. Більш дієвою є структурна концепція, зорієн-
тована на створення сприятливого клімату для само-
стійного розвитку місцевого бізнесу, коли об'єктами
сприяння стають переважно новостворені й венчурні
підприємства, представники малого і середнього бізне-
су. Такий механізм передбачає дольове фінансування
об'єктів, їх конкурсний відбір, використання місцевої
інформаційної інфраструктури, заохочення широкого
партнерства тощо [4, с. 41].

Ці приклади свідчать, що незалежно від того, які
соціальні партнери об'єднують зусилля на регіонально-
му та місцевому рівні, факторами, що можуть негатив-
но впливати на результативність їх дій є: складність си-
стеми, труднощі формування чіткої місії, уразливість
щодо зовнішнього політичного середовища, чис-
ленність учасників прийняття рішень, суперечність між
професійно та політично зорієнтованими партнерами.
Це особливо стосується проблем фінансового вирівню-
вання між територіями, цілями якого є компенсація
різниці в рівні місцевих доходів від податків на душу
населення при визначеному рівні місцевих податків і
компенсація різниці в об'єктивно визначених витратах.

Г. Грибанова наводить приклади фінансового ви-
рівнювання в західноєвропейських країнах, для чого
використовуються: загальні та цільові урядові субсидії,
які виділяються у відповідності до поставлених держа-
вою задач, тому найбільш доцільними вважаються за-
гальні субсидії, засновані на потребах в витратах і на
податковій базі; еквівалентні цільові субсидії, засно-
вані на реальних потребах діяльності регіонів; фінан-
сові трансферти від місцевих органів влади такого ж
рівня, які фінансово знаходяться вище середнього
рівня по країні (подібна практика найчастіше викорис-
товується в Данії, Швеції); — система поділу доходів,
коли за місцевими та регіональними владами у відпов-
ідності до закону закріплюється фіксований процент

від зібраної сумі загальнонаціональних податків (най-
частіше застосовується у Німеччині, Австрії, Швей-
царії); цільова компенсація різниці в податковій базі,
заснована на об'єктивному визначенні фіскальних
можливостей тих чи інших органів місцевого самоуп-
равління; цільова компенсація витрат, пов'язана з
особливостями демографічного, географічного, соц-
іального, економічного характеру різних адміністра-
тивно-територіальних одиниць [5].

Для визначення розміру допомоги використовуєть-
ся різні підходи: у Великобританії, Швеції, Норвегії —
широке коло показників; у Німеччині, Нідерландах,
Бельгії, Португалії — ключові критерії, в Іспанії, Італії,
Греції — загальний критерій чисельності населення [7,
с. 3].

Використання стратегій вирівнювання часто зале-
жить від політичних рішень уряду, тому однією з про-
блем, з якою стикаються і центральні органи, і місцева
влада є проблема ефективного використання коштів,
попередження ситуації, коли кошти вкладаються не за
потребою, особливо, коли переходять до "тіньових"
сфер, або використовуються з низькою продуктивністю.
Для попередження неефективного використання
коштів, наприклад, у Великобританії, застосовується
досить складна схема обчислення для кожної служби
стандартів витрат на забезпечення певного рівня тієї чи
іншої послуги.

При всіх складностях фінансового вирівнювання
його позитивним результатом стає забезпечення місце-
вих співтовариств схожим з іншими набором соціаль-
них послуг і стимулювання місцевої влади збільшува-
ти коло і якість послуг, що надаються громадянам.
Аналіз стратегії реформування місцевих бюджетів в
Україні, який наводить І. Луніна, свідчить, що витрати
місцевих бюджетів ряду областей України є вищими
за суму податків, зібраних на цих територіях, отже ви-
никає проблема низького рівня регіональних податко-
вих надходжень, що прямо пов'язано з рівнем безро-
біття, інвестицій, економічного розвитку. У той же час,
вважає І. Луніна, порядок отримання трансфертів є ан-
тистимулом для розширення податкової бази на місце-
вому рівні, оскільки збільшення податкових надход-
жень в економічно слабких районах приводить до
зменшення трансфертів з бюджету. Це ставить питан-
ня про необхідність такої політики формування місце-
вих бюджетів, яка має стимулювати економічну ак-
тивність регіонів, враховуючи, що особливості форму-
вання місцевих бюджетів визначаються оптимальним
функціонуванням громад, яке є реальним за умов, коли
громадяни зацікавлені в розвитку громади і готові
фінансувати соціальні послуги, які їм надаються за
місцем проживання. Принцип територіальної відпові-
дності, коли податки громадян фінансують муніципаль-
ну інфраструктуру, більше відповідає європейським
соціальним стандартам, ніж нині діюча в Україні сис-
тема. Таким чином, І. Луніна пропонує, щоб розширен-
ня податкової бази місцевих органів управління по-
єднувалося із збільшенням відповідальності місцевої
влади перед громадянами [3, с. 7].

Підтримуючи ці пропозиції, вважаємо, що подолан-
ня фінансових суперечностей залежить також від інвес-
тицій в економічний розвиток регіонів, стимулювання їх
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економічної активності. Реформування бюджетної сис-
теми та мiжбюджетних вiдносин вбачається органiчною
складовою ринкових трансформацiйних процесiв i може
здiйснюватися на основi бюджетного унiтаризму в
поєднаннi з елементами бюджетної децентралiзацiї.

Це передбачає запровадження нової системи
фiнансового вирiвнювання, яка грунтується на об'єктив-
них критерiях, гарантованих державою соцiальних стан-
дартах, нормативах мiнiмальної бюджетної забез-
печеностi, законодавчо визначеному перелiку завдань
мiсцевого значення, виконання яких є обов'язковим для
органiв мiсцевого самоврядування на всiй територiї Ук-
раїни.

Таким чином, на регіональному рівні одними із ос-
новних завдань соціального партнерства є створення
умов для оптимального соціально-економічного розвит-
ку на регіональному (місцевому) рівні та розробка прин-
ципів узгодження інтересів партнерів.

ВИСНОВКИ
Досвід зарубіжних країн визначає основну форму

взаємодії бізнесу і влади як соціальне партнерство.
Його основними принципами є врахування взаємних
вимог і відповідальності, шанобливе ставлення до інте-
ресів один одного, вирішення спорів та конфліктів
шляхом переговорів, готовність до компромісів, по-
слідовне виконання досягнутих домовленостей, підпи-
саних угод.

Соціальне партнерство бізнесу і влади на регіональ-
ному рівні може підтримуватися спеціальними фонда-
ми місцевого співтовариства, що значною мірою спри-
ятиме розвитку партнерських відносин у наданні якіс-
них соціальних послуг, виконанні регіонального гро-
мадського соціального замовлення. Для цього механі-
змом виявлення регіонального громадського соціаль-
ного замовлення можна вважати наступні дії:

— на підставі тристоронньої угоди, за наявності дію-
чої тристоронньої комісії відбувається вивчення основ-
ного змісту регіонального громадського соціального
замовлення. Для цього слугуватимуть "круглі" столи,
конференції, дискусії. Таке обговорення дає можливість
визначити пріоритети соціального замовлення, яким
чином розподіляти фінансування і організацію соціаль-
них послуг, і на цій підставі — формування спеціальної
програми;

— виконання програми супроводжується постійни-
ми звітами перед громадянами та моніторинговими і
рейтинговими оцінками. Ресурсне забезпечення програ-
ми поєднує бюджетне фінансування, соціальні інвестиції
бізнесу і фінансові можливості.

Розвиток регіонального соціального партнерства
відбувається в Україні нерівномірно і має свої особливі
труднощі. Наприклад, аналізуючи розвиток регіональ-
ної фінансової системи, можна зробити висновок, що
фінансові відносини між підприємствами і населенням
будуть проблемними у зв'язку з тим, що орієнтація бюд-
жету регіону в основному на соціальні потреби при знач-
ному податковому тиску на економіку і необхідність для
підприємств віддавати прибуток на споживання, а не на
інвестування виробництва, приводить до спаду вироб-
ництва, кризових явищ, незацікавленості власників у
залученні інвестицій.
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